



### Τιμητική Συμμετοχή της Καλλιόπης Παπακώστα



Στη Βιβλιοθήκη Αλεξανδρείας πραγματοποιήθηκε το Α' Συνέδριο της Δανικής Αρχαιολογικής Σχολής της Δαμασκού η οποία λόγω των συνθηκών του πολέμου εδρεύει στο Κάιρο.

Προσκεκλημένη ομιλήτρια ήταν η αρχαιολόγος και Διευθύντρια του Ινστιτούτου Ελληνικού και Αλεξανδρινού Πολιτισμού κα Καλλιόπη Παπακώστα, γεγονός



ιδιαιτέρα τιμητικό για την ίδια και το έργο της.

Αναφέρθηκε στην ανασκαφή της στο Ελ Σαλαάτ, στα ευρήματα που ανακάλυψε κατά την πολύχρονη παραμονή της στην Αλεξάνδρεια και στην προοπτική του έργου της.

Επίσης κατόπιν επιθυμίας των συνέδρων, τούς ξενάγησε στον ανασκαφικό της χώρο εξηγώντας τους όλη την διαδρομή που ακολούθησε μέχρι να καταλήξει στη σημερινή του μορφή. Ακόμα της προτάθηκε, φοιτητές από το πανεπιστήμιο της Κοπεγχάγης να έρθουν στην Αλεξάνδρεια έτσι ώστε να εκπαιδευτούν στην αρχαιολογική έρευνα, γεγονός που αποδέχθηκε με ιδιαίτερη χαρά και ικανοποίηση.

### ΑΛΕΞΑΝΔΡΙΝΟΣ ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ

**Ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας στην Ουγκάντα**  
2η σελίδα

**Ποδοσφαιρικός αγώνας με γέυση εφηβείας!**  
2η σελίδα

**Οι Πρόσκοποι Αλεξανδρείας Ταξιδεύουν!!!**  
2η σελίδα

**Επιτυχής η Πρώτη Παρουσίαση των «ΕΛΙΑΜ»**  
3η σελίδα

# Η Αλεξάνδρεια τίμησε την Ελληνική Γλώσσα!!!



**Η** Αλεξάνδρεια είτε παραμείνει με έναν Αιγυπτιώτη είτε με χιλιάδες, δεν θα πάψει να σηματοδοτεί ως κοιτίδα του πνεύματος την ιστορική διαδρομή της ελληνικής γλώσσας. Στην πόλη του Μεγαλέξανδρου, γεννήθηκαν ή φιλοξενήθηκαν μερικές από τις πλέον ισχυρές προσωπικότητες των γραμμάτων, της φιλοσοφίας, των τεχνών, της επιστήμης, της πολιτικής, του ευεργετισμού και των θεολογικών αναζητήσεων. Η όλη εξελικτική πορεία του γλωσσικού μας συστήματος, δεν θα τύγχανε τοιαύτης αποδοχής και ανάδειξης σε θεμέλιο λίθο της πανανθρώπινης

γνώσης, εάν από αρχαιοτάτων χρόνων η φίλη χώρα της Αιγύπτου δεν συνέπλεε με την Ελλάδα, μέσω της πολιτισμικής ώσμωσης. Δικαιωματικά η Αλεξάνδρεια θεωρείται η Πόλη εις την οποία η Ελληνική Γλώσσα επηρέασε τον παγκόσμιο πολιτισμό. Αρκεί η ιστορική Βιβλιοθήκη της, για να επικεντρώνεται το βλέμμα της ιστοριογραφίας επάνω της. Ως σημαντικός τόπος του πνεύματος, αν και δεν χρειάζεται η Αλεξάνδρεια παραδείγματα, ας αναφέρουμε ορισμένα πρόσωπα «Μεγίστης Εμβέλειας» που καθόρισαν με την επιστήμη τους τις τύχες της ανθρωπότητας μέσω

(συνέχεια στην 4η σελίδα)

## Η Αλεξάνδρεια Μνημόνευσε τα 57 Θύματα των Τεμπών



**Η** Επέτειος της τραγωδίας των Τεμπών για όλο τον Ελληνισμό όπου γης, αποτέλεσε μια πνευματική και ψυχική «ασφυξία». Το ηχητικό με τη φωνή του παιδιού να αρσσοβήνει στη φράση «δεν έχω οξυγόνο» αφαίρεσε το οξυγόνο από έναν ολόκληρο λαό και τον στοίχειωσε. Ο Σύλλογος Συγγενών Θυμάτων Τεμπών 2023 διοργάνωσε ένα Πανελλαδικό και Ομογενειακό Μνημόσυνο, Υπενθύμισης, Τιμής και Αξιοπρέπειας για την Δικαίωση των 57 νέων ανθρώπων που χάθηκαν στην τραγωδία των Τεμπών και όσων άλλων ακολούθησαν το αιματηρό γεγονός.

Η Δικαιοσύνη ως λήμμα, δεν ερμηνεύει το κατά προσέγγιση δίκαιο, αλλά την επιβολή των νόμων σύμφωνα με το σύνταγμα ενός λαού. Ουδείς έχει το δικαίωμα να αφηφά τους νόμους κυρίως όμως τους θεϊκούς, που όπως γνωρίζουμε όλοι από την αρχαιότητα μέχρι και

σήμερα, ο σεβασμός προς τους νεκρούς ισοδυναμεί με την ύψιστη απόδειξη της Πίστης τού κάθε ανθρώπου προς τον ίδιο τον Δημιουργό του!

Η απαξία τους ανθρώπου προς τον άνθρωπο, συνιστά Υβρη κόντρα στην προτροπή του Ιησού «γαπάτε αλλήλους». Αυτό το Ιερό Μνημόσυνο η Αλεξάνδρεια το τίμησε δεόντως εν μέσω καθολικής συγκινησέως. Αυτοβούλως, μέλη της Παροικίας του Αιγυπτιατισμού, εργαζόμενοι, επιστήμονες και επισκέπτες, ανταποκρίθηκαν στην έκκληση των Συγγενών των Θυμάτων και συναντήθηκαν στον προαύλιο χώρο του Αβερώφειου Συγκροτήματος, για να μνημονεύσουν τα νιάτα που χάθηκαν με τον πλέον τραγικό τρόπο. Ιδιαίτερη τιμή αποτέλεσε η παρουσία του Πανοσιολογιώτατου κ. Δαμασκηνού - Πατριαρχικού

(συνέχεια στην 4η σελίδα)

## Το Έθιμο του Ελληνισμού στο Γενικό Προξενείο!



**Φ**ωτίστηκε από αίγλη και ομορφιά το Γενικό Προξενείο της Ελλάδας στην Αλεξάνδρεια, την Πέμπτη 6 Φεβρουαρίου 2025 κατά την τέλεση του εθίμου της κοπής της Αγιοβασιλόπιτας. Ο οικοδεσπότης Γενικός Πρόξενος κ. Ιωάννης Πυργάκης μετά της σύζυγου του κας Κατερίνας Γιδάρακου, υποδέχθηκαν τους επίσημους προσκεκλημένους τους με το χαμόγελο που συνάδει στην τελετή της Αγάπης και της ομοτράπεζης συνύπαρξης. Αυτό το συμβολικό και ουσιαστικό έθιμο του Ελληνισμού, τιμήθηκε με την καλύτερη δυνατή εορταστική εκδήλωση στην επίσημη αίθουσα του Προξενείου. Ενόσ κληροδοτήματος που αποτελεί κόσμημα αρχιτεκτονικής, μιας εποχής κατά την οποία ήκμαζε ο Αιγυπτιατισμός με την πολυπληθή παροικία των Αλεξανδρινών.

Της όλης Τελετής προεξήρχε η μορφή του Μακαριωτάτου Πάπα και

Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεοδώρου Β', όπου τέλεσε τον Αγιασμό επί τη ενάρξει του νέου έτους και ευλόγησε την Αγιοβασιλόπιττα της Προξενικής Αρχής.

Την εκδήλωση τίμησε ο Εξοχότατος Κυβερνήτης της Αλεξανδρείας, κ. Ahmed Khalet προσδίδοντας με την παρουσία του την δυναμική των εξαιρετικών σχέσεων που διατηρούν οι δυο μας πατρίδες, Ελλάδα και Αίγυπτος. Απευθυνόμενος προς αυτόν ο Μακαριώτατος ευχήθηκε το ανατείλαν νέο έτος να του προσφέρει καρποβριθή και ακύμαντη διοικητική θητεία με μόνο σκοπό την προαγωγή της περιλάλητης Αλεξανδρείας. Επίσης, εν τω τιμώ προσώπω του κ. Κυβερνήτη, εξέφρασε τις θερμές ευχές και τον σεβασμό του προς τον Πρόεδρο της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου κ. Αμπντέλ Φαντάχ Ελ

(συνέχεια στην 3η σελίδα)

## Ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας στην Ουγκάντα



Το απόγευμα της Τρίτης 18 Φεβρουαρίου η Α.Θ.Μ. ο Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος Β' αφίχθηκε στην Ουγκάντα για τριήμερη ποιμαντική επίσκεψη. Στο αεροδρόμιο του Εντέμπε στον Πατριάρχη υποδέχθηκε εκ μέρους του Προέδρου της χώρας ο Γενικός Πρωτοκόλλου της Προεδρίας της Δημοκρατίας, ο Πρέσβυς της Αιγύπτου κ. Monzer Selim, ο Μητροπολίτης Καμπάλας Ιερώνυμος, ο Μητροπολίτης Σωζούσης Ιννοκέντιος, οι Επίσκοποι Τζίντζας Σίλβεστρος και Γκούλου Νεκτάριος, η Καθηγουμένη της Ιεράς Μονής Αγίας Αικατερίνης Θαβωρία, οι κληρικοί της Εκκλησίας της Ερυθραίας και οι Ορθόδοξοι Βουλευτές της χώρας Θεόδωρος Ssekikubo και Ελένη Nakimuli. Στην έξοδο της αίθουσας των επισήμων στον Μακαριώτατο επεφύλαξαν θερμή υποδοχή ο ιερός κλήρος της Ιεράς Μητροπόλεως Καμπάλας, οι μοναχές της Ιεράς Μονής Αγίου Ιωάννου, η μπάντα των Ορθοδόξων προσκόπων, πλήθος πιστών και τα τοπικά ΜΜΕ στα οποία και έκανε σύντομες δηλώσεις εκφράζοντας την χαρά του που ο Θεός οδήγησε και πάλι τα βήματα του στην Ουγκάντα, την πρώτη χώρα που επισκέφθηκε σαν Πατριάρχης

πριν από 20 χρόνια. Αμέσως ο Μακαριώτατος και η συνοδεία του μετέβη στην Προεδρία της Δημοκρατίας, όπου τον υποδέχθηκε θερμά στα σκαλοπάτια του Προεδρικού Μεγάρου ο Πρόεδρος της χώρας κ. Yoweri Kaguta Museveni και η Αντιπρόεδρος κα. Jessica Alupo. Στην αίθουσα επισήμων ο Μακαριώτατος παρουσίασε στον κύριο Πρόεδρο τα μέλη της πολυμελούς συνοδείας του και τον ευχαρίστησε για την συγκινητική και υποδειγματική υποδοχή που του επιφύλαξε και για την φιλοξενία, αφού ο Πατριάρχης βρίσκεται στην Ουγκάντα ως φιλοξενούμενος του Προέδρου. Ο Πρόεδρος Kaguta καλωσόρισε τον Αλεξανδρινό Προκαθήμενο στην φιλική και Χριστιανική χώρα του και αναφέρθηκε στο πόσο σημαντική είναι η παρουσία των Χριστιανών στην Αφρική τονίζοντας πως ο καθένας πρέπει να είναι ένας καλός Σαμαρείτης και να δίνει αγάπη σε όλο τον κόσμο, όπως έπραξε ο Χριστός και όπως πράττουν καθημερινά οι μαθητές του. Καταδίκασε κάθε μορφή τρομοκρατίας, αντιχριστιανικής κίνησης, τον θρησκευτικό φανατισμό και όσους πράττουν εγκλήματα στο όνομα του Θεού και ζήτησε από τον Μακαριώτατο να τον ενημερώσει για

την πορεία της Ορθόδοξης Εκκλησίας στην Ουγκάντα, στην Αίγυπτο αλλά και γενικά σε όλο τον κόσμο. Απευθυνόμενος στους εξ Ουγκάντας Επισκόπους τους ζήτησε να συνεχίσουν το Ιεραποστολικό και το φιλανθρωπικό έργο τους και να μην διστάζουν να κτυπούν την πόρτα του για οποιοδήποτε πρόβλημα αντιμετώπιζουν. Τέλος παρεκάλεσε τον Πατριάρχη να προσεύχεται για την ειρήνη και ευημερία της χώρας του αλλά και για όλο τον κόσμο «γιατί σήμερα ο κόσμος χρειάζεται τον Θεό περισσότερο από ποτέ άλλοτε» όπως χαρακτηριστικά τόνισε στην εκκλήση του. Ο Μακαριώτατος φανερά συγκινημένος για την απλότητα και το βαθύ Χριστιανικό πνεύμα του κυρίου Προέδρου, τον ευχαρίστησε για τον αγώνα του να κρατήσει την πατρίδα του ενωμένη και ειρηνική και να την οδηγήσει σε μέρες ευημερίας και ανάπτυξης, αλλά και για τον καταλυτικό ρόλο του στην ένωση Αφρικανικών χωρών αφού έχει την μεγαλύτερη εμπειρία αλλά και την σοφία, την καλοσύνη, την αγάπη και την διορατικότητα που πρέπει να έχει ο ηγέτης μιας χώρας. Τέλος του προσέφερε αντίγραφο της εικόνας της Παναγίας της Αγκαράθου ως ενθύμιο της 20ετούς επετείου του στον Πατριαρχικό Θρόνο, εικόνα που ο κύριος Πρόεδρος αποδέχτηκε με χαρά και ευλάβεια, δηλώνοντας πως την θεωρεί μεγάλη ευλογία για αυτόν, την οικογένειά του, τους συνεργάτες του και τον λαό του. Ο Πρόεδρος και η Αντιπρόεδρος προέπεμψαν τον Πατριάρχη στα σκαλοπάτια του Προεδρικού Μεγάρου, τον αποχαιρέτησαν φανερά συγκινημένοι και παρέμειναν στα σκαλοπάτια μέχρι την αναχώρηση όλης της συνοδείας του Πατριάρχη. Το βράδυ ο Μακαριώτατος παρέστη σε δείπνο που παρέθεσε προς τιμήν του ο Αιγύπτιος Πρέσβυς.



**ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ: Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας**  
**ΕΚΔΟΤΗΣ: Ανδρέας Βαφειάδης**  
**ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤΗΣ: Γρηγόρης Χαλιακόπουλος**  
**ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Δρ Ατεφ Νάγλα**

Διεύθυνση: Μεγάλου Αλεξάνδρου 63, Σάμπυ, Αλεξάνδρεια, ΤΚ 21526  
Τηλ: (+2) 03 48 46 181, (+2) 03 48 650 84, (+2) 03 4874854  
Website: [www.ekalexandria.org](http://www.ekalexandria.org) e-mail: [taxydromos@ekalexandria.org](mailto:taxydromos@ekalexandria.org)

Ο «ΑΛΕΞΑΝΔΡΙΝΟΣ ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ» διατίθεται ΔΩΡΕΑΝ από τα γραφεία της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξανδρείας καθώς και από όλα τα Ελληνικά Σωματεία.

**ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ**

ΓΡΑΦΕΙΑ Ε.Κ.Α. : (+2) 03 4865084- (+2) 03 4868496, fax: (+2) 03 4874854  
ΓΕΝΙΚΟ ΠΡΟΞΕΝΕΙΟ : (+2) 03 4878454 - (+2) 03 4878455, fax: (+2) 03 4865896  
ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟ : (+2) 03 4844876, fax: (+2) 03 4875684  
ΑΒΕΡΩΦΕΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ- ΛΥΚΕΙΟ : (+2) 03 4861675  
ΟΙΚΟΣ ΕΥΓΗΡΙΑΣ «ΜΑΝΝΑ» : (+2) 03 4831264  
ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ : (+2) 03 4840765  
ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ : (+2) 03 4868583  
ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΝΤΕΥΚΤΗΡΙΟ «ΕΝΩΣΙΣ» : (+2) 03 4868245  
ΕΛΛ. ΝΑΥΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΑΛ. : (+2) 03 4801706  
ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ «ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΣ Α» : (+2) 03 4847841  
ΤΟΣΙΤΣΑΙΟ - ΠΡΑΤΣΙΚΕΙΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ : (+2) 03 4863826  
ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΑΓ. ΣΑΒΒΑ : (+2) 03 4861744

## Ποδοσφαιρικός αγώνας με γεύση εφηβείας!



Ελληνικό Τετράγωνο δίχως παιδιά, έφηβους και νιάτα είναι σαν θάλασσα δίχως κύματα. Γι αυτό και οι μαθητές των σχολείων μας φροντίζουν να μας το υπενθυμίζουν αυτό, ανά τακτά χρονικά διαστήματα, έτσι ώστε να επιστρέφουμε μενέρα για λίγο στο παρελθόν της δικής μας νιότης. Την Δευτέρα 24 Φεβρουαρίου 2025, ο παλιός ποδοσφαιριστής, νυν υπεύθυνος του Αθλητικού Τμήματος της Ένωσης και Γενικός Έφορος Διοίκησης των Προσκόπων κ. Αρης

Μαρκοζάνης, οργάνωσε ποδοσφαιρικό αγώνα με τη συμμετοχή αθλητών του Αβερωφείου Γυμνασίου – Λυκείου και φοιτητών της Πατριαρχικής Σχολής «Άγιος Αθανάσιος». Γκολ πολλά... εντάσεις ελάχιστες, κλίμα αδελφικό και σκορ... που παραλέμει σε μπάσκετ! Φανέλες δεν φόρεσαν, αυτές είναι στο πλυντήριο για τον μεγάλο αγώνα που πρόκειται να διεξαχθεί προσεχώς, μεταξύ των Παλαιμάχων της Ένωσης και των μαθητών του Αβερωφείου!



## Οι Πρόσκοποι Αλεξανδρείας Ταξιδεύουν!!!



Οι Πρόσκοποι Αλεξανδρείας συνεχίζουν ακάθεκτοι της εκπαιδευτικές τους δράσεις μαζί με τον ακουραστο Γενικό Έφορο Διοίκησης κ. Αρη Μαρκοζάνη. Με έσοδα από τις δικές τους εορταγορές και δραστηριότητες, πραγματοποίησαν μια τετραήμερη εκδρομή στην γραφική Μάρσα Ματρούχ. Χάρη καν, έπαιξαν, κοινωνικοποιήθηκαν, επικοινωνήσαν στη δική τους γλώσσα, ψυχαγογήθηκαν και στο τέλος κατέγραψαν στον σπουδαιότερο υπολογιστή που είναι

η «Μνήμη» την όμορφη περιπέτειά τους, να την θυμούνται όταν τα χρόνια θα έχουν βαρύνει τις πλάτες τους και οι εποχές του μέλλοντος θα απέχουν παρασάγγας απ' αυτές του παρόντος. Μπράβο σε βαθμοφόρους και «νεοσύλλεκτους» για την δυναμική που εκφράζουν με τη συμμετοχή τους στις πάσης φύσεως εορτές της Παροικίας, αλλά και συγχαρητήρια πολλά που μαθαίνουν να ζουν μέσα από την κοινωνικότητα της προσφοράς του εθελοντισμού και της επιβεβλημένης εφηβικής ψυχαγωγίας!



# Το Έθιμο του Ελληνισμού στο Γενικό Προξενείο!

(συνέχεια από την 1<sup>η</sup> σελίδα)

Σίσι, ενώ μίλησε με ιδιαίτερη ικανοποίηση για την συνεχιζόμενη τριμερή συνεργασία Αιγύπτου, Ελλάδας και Κύπρου, επ' ωφελεία των λαών όλης της Μεσογείου. Μεταξύ πολλών άλλων που ανέφερε, ολοκλήρωσε το λόγο του, με πατρικές ευχές προς τον Γενικό Πρόξενο κ. Ιωάννη Πυργάκη, να έχει υγεία, χαρά και επήνεσε την ευγένεια, την προθυμία και την αποτελεσματικότητά του και ευλόγησε την όμορφη οικογένεια του «ικανού διπλωμάτη».

Ο Κυβερνήτης κ. Ahmed Khalet εξέφρασε την χαρά του για την ευγενή πρόσκληση του κ. Γενικού Προξένου της Ελλάδος, διότι έτσι κατέστη μέτοχος ενός ιδιαίτερου και πολυσήμαντου εθίμου του όπου γης Ελληνισμού για την έναρξη του νέου έτους, μετέφερε προς τον Μακαριώτατο τις εορτικές ευχές και τον σεβασμό του Προέδρου της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου κ. Αμπντελ Φαντάχ Ελ Σίσι προς «τον πολυσέβαστο εκκλησιαστικό ηγέτη, τον ακάματο κήρυκα της αδιάκριτου αγάπης, τον διακεκριμένο πολίτη της Νειλοχώρας», απτή απόδειξη της ειλικρινείας των Προεδρικών αισθημάτων αποτελεί η προ καιρού παραχώρηση πολύ μεγάλης έκτασης γης μόνον προς το Ελληνορθόδοξο Πρεσβυγενές Πατριαρχείο, εκ μέρους του Αιγυπτίου ηγέτη, στο κέντρο της οικοδομouμένης νέα διοικητικής προτεινόμενης της χώρας. Την εορτία εκδήλωση ολοκλήρωσε δια της προσλαλιάς του ο αμφιτρώων, Γενικός Πρόξενος κ. Ιωάννης Πυργάκης, ο οποίος με σεμνότητα ευχαρίστησε τον Πατριάρχη



Αλεξανδρείας, τον κ. Κυβερνήτη, τον Έλληνα Πρέσβη στο Κάιρο, τους προσκεκλημένους ομολόγους του διπλωμάτες άλλων κρατών, τους κληρικούς της Πατριαρχικής Αυλής, τους εκπροσώπους της Ελληνικής Κοινότητας, τους εκπροσώπους Ελληνικών ιστορικών συλλόγων και οργανισμών, τους εκπαιδευτικούς και τους παρισταμένους συνέλληνες, τόσο για την ανταπόκριση στην πρόσκλησή του, όσον και για την αγαστή συνεργασία μαζί του. Στην όλη εορταστική τελετή παρέστησαν οι κάτωθι επίσημοι θεσμικοί εκπρόσωποι από το Διοικητήριο Αλεξανδρείας και την

Αιγυπτιακή επιστημονική και επιχειρηματική κοινότητα: Ahmed Khaled Hassan Said Διοικητής, Mrs. Sherouk Asal Διευθύντρια Δημοσίων Σχέσεων, Mrs. Fatma Zahra Μεταφράστρια, Mrs. Nevin El Laithy Συνεργάτιδα του Διοικητή. Αρχαιολόγοι: Dr. Mona Hgag Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Αρχαιολογικής Σχολής, Dr. Walaa Abdel Atty Διευθύντρια του Ελληνορωμαϊκού Μουσείου. Επιχειρηματίες: Mr. Mohamed Mosselhy Ναυτιλιακή εταιρεία της FINMAR SHIPPING CO (εφοπλιστής), Mr. Essam Fathalla

Αλυσίδα FATHALLA (super Market), Mr. Mohamed El Kilani EL KILANI (εξαγωγέας φρούτων), Mr. Emad Rezk Κατασκευαστική εταιρεία (Resort), Mr. Sherif Bostor Κατασκευαστική εταιρεία (L SALAM INTERBUILD), Mr. Khamis Salleh Violet εταιρεία εξαγωγής από άνθη. Νομικοί Σύμβουλοι: Mr. Alaa Saad, Mr. Moahamed Dowidar, Mr. Magdi Shaklou Διευθυντής της Ο.Α.

ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ Την Α.Θ.Μ. συνόδευσαν: ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ταμιάθεως κ. Γερμανός,

Προϊστάμενος της Ιερπιάς Μονής του Οσίου Σάββα του Ηγιασμένου, ο Πανοσιολογιότατος Αρχιμανδρίτης κ. Δαμασκηνός, Πατριαρχικός Επίτροπος και οι Ιερείς του Αγίου Σάββα.

Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας Πρόεδρος κ. Ανδρέας Βαφειάδης, Γ. Γραμματέας κ. Νικόλαος Κατσιμπής, Οικονομικός Επόπτης κ. Εμμανουήλ Τατάκης και Κοινοτικός Επίτροπος κ. Ιωάννης Σιώκας.

Λύκειο των Ελληνίδων Πρόεδρος κα. Αλίκη Αντωνίου και τα Μέλη του Δ.Σ. κες: Ευαγγελία Παπαζώτου, Άννα Μπούτρος, Βαλεντίνα Μπόσρα.

ΕΝΟΑ και Σύλλογος Ελλήνων Επιστημόνων «Πτολεμαίος ο Α΄» Πρόεδρος κα. Λιλίκα Θλιβίτου και Γ. Γραμματέας κ. Εμμανουήλ Καλομοιράκης

Κυπριακή Αδελφότητα Μέλος κ. Πέτρος Λούτσης Σώμα Προσκόπων

Γενικός Έφορος Διοίκησης κ. Αρστέιδης Μαρκοζάνης Ελληνικό Ίδρυμα Πολιτισμού Αλεξανδρείας

Διευθύντρια κα Σταυρούλα Σπανούδη Αβερλώφειο Γυμνάσιο Λύκειο και Τοιστάσιο – Πρατσίκειο Δημοτικό Σχολείο

Διευθύντριες κες: Αφροδίτη Πεβερέτου και Αδαμαντία Νικολακοπούλου

Πρόεδρος της Κοινότητας των Αραβοφώνων Fouad Khouiri και μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου

Φλουριά Λιλίκα Θλιβίτου – Φωτεινή Μπούμπα – Πάτερ Χριστόφορος (Πατριαρχείο).



## Επιτυχής η Πρώτη Παρουσίαση των «ΕΛΙΑΜ»



Ι διαίτερη επιτυχία σημείωσε η πρώτη δημόσια παρουσίαση των Ελληνικών Ιστορικών Αρχείων της Ανατολικής Μεσογείου την Πέμπτη 6 Φεβρουαρίου 2025 στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων επί της οδού Ακαδημίας 50.

Τα ΕΛΙΑΜ, είναι ένας νέος επιστημονικός φορέας που δημιουργήθηκε από τους ιστορικούς Ντάλαχανη και την ανθρωπολόγο Ειρήνη Χρυσοχέρη. Ως αποστολή τους έχουν την ανάδειξη της πολυμορφης ελληνικής παρουσίας στην ευρύτερη περιοχή της Αν. Μεσογείου κατά τα νεότερα χρόνια μέσα από την ψηφιοποίηση ιδιωτικών συλλογών φωτογραφιών και άλλων ιστορικών τεκμηρίων.

Παρουσιάστηκαν οι στόχοι και οι δράσεις των ΕΛΙΑΜ, που περιλαμβάνουν:

Ψηφιοποίηση ιδιωτικών συλλογών φωτογραφιών και άλλων ιστορικών τεκμηρίων

Προβολή του ψηφιοποιημένου υλικού μέσω του ιστοτόπου [www.eliam.gr](http://www.eliam.gr)

Προώθηση επιστημονικής γνώσης και πολιτιστικών δράσεων που εμπλουτίζουν την κατανόηση της ελληνικής εμπειρίας στην περιοχή

Πραγματοποιήθηκαν χαιρετισμοί και ομιλίες από τους κάτωθι:

Στέφανο Ταμβάκη [τέως πρόεδρος του Συμβουλίου Αποδήμου Ελληνισμού, επίτιμος πρόεδρος της ΕΚΑ]

Κωστή Καρπόζηλο [ιστορικός, πρώην διευθυντής των ΑΣΚΙ]

Καλλιόπη Αμυγδάλου, [ιστορικός της αρχιτεκτονικής, επ. καθηγήτρια ΕΜΠ]

Ματθίλη Πυρλή, [αρχαιολόγος του ΕΛΙΑ/ΜΙΕΤ]

Τα ΕΛΙΑΜ παρουσίασαν οι εξής: Αγγελίνα Νταλαχάνη, ιστορικός, κύριος ερευνητής, Εθνικό Κέντρο Επιστημονικής Έρευνας της Γαλλίας (CNRS)

Αλέξανδρος Κιτρορέφ, ιστορικός, ομότιμος καθηγητής, Haverford College

Ειρήνη Χρυσοχέρη, ανθρωπολόγος, Goldsmiths, University of London

Συντόνισε η Μαριλένα Κατσιμη, δημοσιογράφος της ΕΡΤ.

Την Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας, εκπροσώπησε ο Αν. Γεν. Γραμματέας κ. Δημήτριος Κάβουρας.



# Η Αλεξάνδρεια τίμησε την Ελληνική Γλώσσα!!!

(συνέχεια από την 1<sup>η</sup> σελίδα)

της Ελληνικής Γλώσσας: Ευκλείδης – μαθηματικός, Κτησίβιος – μηχανικός, Έρατοσθένης – μαθηματικός, Απολλώνιος – ποιητής, Σωσιγένης – αστρονόμος, Ήρωνας – μηχανικός, Φίλων – φιλόσοφος, Πλάτωνος – φιλόσοφος και μια πλειάδα ακόμη παγκόσμιων μορφών, δίχως να αναφερθούμε στη νεότερη εποχή του Κωνσταντίνου Καβάφη, της Πηνελόπης Δέλτα και των Μεγάλων Ευεργετών.

Αν για την Ελλάδα λοιπόν, η Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας παραπέμπει σε τιμή, κλέος και αιτιολογημένων αιώνων για την ιστορικότητά της, στην Αλεξάνδρεια η συμμετοχή όλων μας στις εκδηλώσεις περί αυτής, ισοδυναμεί με ένα διαχρονικό «Τελετουργικό Πνεύματος»!

Αυτής της μορφής ήταν το γλωσσικό δώρο, που μας προσέφεραν οι διοργανωτές της Ετήσιας Υπανθίμιας περί της σπουδαιότητας της ιστορικής «περιλάλητης γλωσσολαλίας μας» και των εποχικών διαμορφώσεών της μέσα στο διάβα του χρόνου.

Ημέρα Πέμπτη 20 Φεβρουαρίου 2025 και οι παρισταμένοι στην Αίθουσα «Ιουλίτα Σαλβάγου» απολαύσαμε τη δύναμη που ενέχει ο ελληνικός λόγος, όσον αφορά στην εκφραστική του δεινότητα.

Η όλη εκδήλωση είχε τεθεί υπό την αιγίδα του Γενικού Προξενείου της Ελλάδας στην Αλεξάνδρεια και της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξάνδρειας, με τη συμμετοχή της Πατριαρχικής Σχολής «Άγιος Αθανάσιος» του Ελληνικού Ιδρύματος Πολιτισμού Αλεξάνδρειας και των Ελληνικών Σχολείων Αλεξάνδρειας.

Οι πάντες συνετέλεσαν έτσι ώστε να επιτευχθεί το ποθούμενο αποτέλεσμα, οι δε παρευρισκόμενοι που παρακολούθησαν το πολύπλευρο πρόγραμμα της εκδήλωσης καταχειροκρότησαν τους συμμετέχοντες, για την άσπρη προβολή της Ελληνικής Γλώσσας μέσα από ομιλίες, παιχνίδια και ευφυή σκετσ, ενώ η βραδιά ολοκληρώθηκε με την χορωδία του Ελληνικού Ινστιτούτου Βιβλίου και Πολιτισμού, σφραγίζοντας με την «Άρνηση» του Γιώργου Σεφέρη – Μίκη Θεοδωράκη, το τελετουργικό της τιμητικής εκδήλωσης.

Να τονισθεί ιδιαίτερα η συγκινητική στιγμή κατά την οποία οι Αφρικανοί μαθητές της Πατριαρχικής Σχολής «Άγιος Αθανάσιος», απήγγειλαν στα ελληνικά, λόγια σπουδαίων ανδρών για τη «γλώσσα των γλωσσών» όπως αποκαλείται η γλώσσα μας. Τον συντονισμό της εκδήλωσης είχε



ο αρχισυντάκτης του «Αλεξανδρινού Ταχυδρόμου» Γρηγόρης Χαλιακόπουλος με συνεργάτιδα την Dr. του Πανεπιστημίου Αλεξάνδρειας – και παράλληλα εργαζόμενη στο Γενικό Προξενείο – κα. Ρουάιντα Μαμουνί, η οποία ανέλαβε τον μεταφραστικό ρόλο από την ελληνική στην αραβική.

Οι χαιρετισμοί άρχισαν με τον Πανιερώτατο Επίσκοπο Ταμιάθεως κ. Γερμανό, Προϊστάμενο της Ιεράς Μονής του Οσίου Σάββα του Ηγιασμένου, και Ψυχή της Πατριαρχικής Σχολής, λειτουργώντας ως εκπρόσωπος του Μακαριωτάτου και μεταφέροντας τις ευχές του καθότι απουσιάζει στο ιεραποστολικό του ταξίδι. Μεταξύ πολλών άλλων, ανέφερε στην τιμητική ημέρα, συνεχάρη στους συντελεστές της εκδήλωσης, ομίλησε για την ικανοποίηση που αισθάνεται με την πρόοδο των δικών του παιδιών, των Αφρικανών μαθητών, ευχαρίστησε τους διδασκάλους του και με την ιερατική ευγένεια που τον καθιστά ιδιαίτερος **α γ α π η τ ό σ τ η ν** Αλεξάνδρεια, προσέδωσε την απαιτούμενη θρησκευολογική αίγλη στην όλη παρουσίαση, με τις αναφορές του στην Μετάφραση των Θεόπνευστων Βιβλίων της Αγίας Γραφής στην ελληνική γλώσσα. Ακολούθησε ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στην Αλεξάνδρεια κ. Ιωάννης Πυργάκης, ο οποίος διάβασε το μήνυμα του Υφυπουργού Εξωτερικών κ. Γιώργου Κώτσηρα,

όπου ανάμεσα σε πολλές άλλες σημαντικές αναφορές, εξέφρασε τα παρακάτω: «Ο εορτασμός για την Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας αποτελεί μια μοναδική ευκαιρία να αναλογιστούμε τη σημασία της οικουμενικότητας και της διαχρονικότητας της ελληνικής γλώσσας. Μιας γλώσσας αδιάκοπα

Βαφειάδη, με λόγο εις την αγγλική καθώς εξήγησε εξ αρχής, ότι η επιλογή του αυτή οφείλεται στην απαιτούμενη ευγένεια και σεβασμό προς τους εκλεκτούς ξένους προσκεκλημένους, έτσι ώστε να καταλάβουν το περιεχόμενο της δικής του τοποθέτησης. Μεταξύ πολλών άλλων ανέφερε ότι «με τη θέσπιση της Παγκόσμιας Ημέρας της Ελληνικής Γλώσσας επιδιώκεται η ανάδειξη του θεμελιώδους ρόλου που διαδραμάτισε η ελληνική γλώσσα ανά τους αιώνες, συμβάλλοντας ουσιαστικά στην εδραίωση τόσο του ευρωπαϊκού όσο και του παγκόσμιου πολιτισμού». Συνεχάρη όλους τους συντελεστές και επιβράβευσε για ακόμη μία φορά την προσπάθεια των μαθητών και εκπαιδευτικών των Κοινοτικών Σχολείων. Οι χαιρετισμοί ολοκληρώθηκαν με την ομιλία του Συντονιστή Βόρειας Αφρικής και Μέσης Ανατολής κ. Γεωργίου Κοκορέλη, του καθ' ύλην αρμόδιου για την πορεία και δραστηριότητα της εκπαιδευτικής κοινότητας. Ήταν μια ομιλία με αναφορές στην γέννηση της ελληνικής γλώσσας, στην ιστορική της διαδρομή και στην μετεξέλιξη της έτσι ώστε να φτάσει σήμερα στο σημείο να αναγνωρίζεται ως η σημαντικότερη γλώσσα των γλωσσών. Και όπως δήλωσε με τον εορτασμό της επιδιώκεται η ανάδειξη της οικουμενικότητας που εμπεριέχει και η συμβολή της στον γλωσσικό και πολιτισμικό εμπλουτισμό των



ομιλούμενης επί αιώνες, η οποία είναι η κιβωτός της ελληνικής ταυτότητας στον χρόνο. Μιας γλώσσας με μοναδική συμβολή στον παγκόσμιο πολιτισμό, στις επιστήμες και τις τέχνες, μιας γλώσσας που ενώνει, ερμηνεύει και νοηματοδοτεί.

Ακολούθησε ο χαιρετισμός του Προέδρου της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξάνδρειας κ. Ανδρέα

ευρωπαϊκών και πολλών άλλων Γλωσσών του Πλανήτη.

Ακολούθησε το πρόγραμμα της εκδήλωσης όπως αναφέρεται στην κάτωθι απεικόνιση.

Εκτός των προαναφερόμενων: Πανιερωτάτου Επισκόπου Ταμιάθεως κ. Γερμανού, Γενικού Προξένου της Ελλάδας στην Αλεξάνδρεια κ. Ιωάννη Πυργάκη – συνοδευόμενου από τη συζύγο του Κατερίνα, Πρόεδρου της Ελληνικής Κοινότητας Αλεξάνδρειας κ. Ανδρέα Βαφειάδη και Συντονιστή Εκπαίδευσης Βόρειας Αφρικής και Μέσης Ανατολής κ. Γεωργίου Κοκορέλη, παρέστησαν και πολλοί θεσμικοί εκπρόσωποι της Αλεξανδρινής Πόλεως.

Το «παρών» ακόμη έδωσαν: ο Γενικός Γραμματέας της ΕΚΑ κ. Νικόλαος Κατσιμπρής με τον Διευθυντή κ. Γεώργιο Μπούλο, η Διευθύντρια του Ελληνικού Ιδρύματος Βιβλίου και Πολιτισμού Αλεξάνδρειας κα. Σταυρούλα Σπανούδη, ο Σύνδεσμος του Πολεμικού Ναυτικού της Ελλάδας στην Αλεξάνδρεια κ. Χρυσόστομος Ράγκος, η Πρόεδρος του ΕΝΟΑ και Πτολεμαίου κα Λιλίκα Θλιβίτου, εκπρόσωποι των Προξενείων Κίνας και Λιβύης, η Διευθύντρια αρχαιολόγος του Ινστιτούτου Ελληνικών και Αλεξανδρινού Πολιτισμού κα Καλλιόπη Παπακάστα, οι Διευθύντριες των κοινοτικών σχολείων: Αβερωφείου Γυμνασίου Λυκείου κα Αφροδίτη Πεβερέτου, Τοισιταίου Πρατσίκειου κα. Αδαμαντία Νικολακοπούλου και του Νηπιαγωγείου κα. Λένα Βοστάνη, η Εκπρόσωπος του Λυκείου Ελληνίδων Αλεξάνδρειας κα. Ευαγγελία Παπαζώτου, ο φιλέλληνας Dr της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αλεξάνδρειας κ. Μάγκντι Χασάν, όλοι οι εκπαιδευτικοί και των τριών βαθμίδων, μαθητές των σχολείων και του Ελληνικού Ινστιτούτου Πολιτισμού, Πάροικοι, Αιγύπτιοι γονείς και επιστήμονες, εργαζόμενοι στην Κοινότητα, στο Γενικό Προξενείο και γενικότερα θαυμαστές και ομιλούντες την ελληνική γλώσσα εις την Αλεξάνδρεια και όχι μόνο. Στο τέλος άπαντες κέραστηκαν καφέ, χυμούς και γλυκίσματα, δημιουργώντας τα συνήθη ευεργετικά πηγαδάκια που τονίζουν την επικοινωνία και επιβεβαιώνουν τη συνύπαρξη των ανθρώπων, όταν ο πολιτισμός, τους προσκαλεί για να τους ενώσει.

Η Ελληνική Κοινότητα Αλεξάνδρειας συγχαίρει όλους τους συντελεστές αυτής της εξαιρετικής εκδήλωσης και εύχεται και του χρόνου να τιμηθεί δεόντως η Παγκόσμια Ημέρα της Ελληνικής Γλώσσας!!!

# Η Αλεξάνδρεια Μνημόνευσε τα 57 Θύματα των Τεμπών



(συνέχεια από την 1<sup>η</sup> σελίδα)

Επιτρόπου, ο οποίος προσέδωσε στην πολυπληθή συγκέντρωση την ιερότητα δια του Μνημόσυνου που τέλεσε.

Νωρίτερα ο Μακαριώτατος βουρκωμένος είχε τελέσει στο Πατριαρχικό Παρεκκλήσιο, τρισάγιο υπέρ αναπαύσεως των θυμάτων των Τεμπών.

Είναι αλήθεια ότι η Αλεξανδρινή Παροικία έχει την τύχη να συμπορεύεται με το Παλαιάτο Πατριαρχείο και να βιώνει τις τελετουργίες του Ιεράρχη της Χριστιανοσύνης εκ του συνέγγυς. Ο Πανοσιολογιότατος κ. Δαμασκηνός πριν να αποδώσει μετέφερε

τις ευχές και τις προσευχές του Μακαριωτάτου και ενημέρωσε τους παρόντες περί του Τρισάγιου που τέλεσε ο Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος Β' για τα Θύματα των Τεμπών.

Ο Πανοσιολογιότατος τόνισε ότι «είναι εξόχως σημαντικό το γεγονός ότι είμαστε όλοι μαζί για να ενώσουμε τις προσευχές μας υπέρ αναπαύσεως όλων των θυμάτων» και ακολούθως εξέφρασε την ευχή ποτέ να μην ξαναζήσουμε τοιαύτη τραγωδία. Επιπλέον τόνισε, με το συναίσθημα να κατακλύζει τη ομιλία του, «ποτέ ξανά να θρηνήσουν γονείς επάνω στους τάφους των παιδιών τους».

Τέλος ευχήθηκε σύντομα να αποκατασταθεί και να φανερωθεί όλη

η αλήθεια. Ο λόγος του υπήρξε βάλαμο στις ψυχές των παρισταμένων, ιδιαίτερα με τα 57 κεριά που προέτρεψε όλους να ανάψουν εις μνήμη των αντιστοιχών θυμάτων.

Ακολούθησε η ανάγνωση των ονομάτων και η ενός λεπτού σιγή, ενώ άπαντες ύψωσαν στεντορείως τις φωνές τους να ανταμώνουν στα ουράνια με τις ψυχές των αδικοχαμένων νέων, με τη φράση «ΠΑΡΟΝΤΕΣ!!!»

Το Ιερό Μνημόσυνο πλέον είχε ολοκληρωθεί και ο Πανοσιολογιότατος Πατριαρχικός Επίτροπος επέστρεψε στο Πατριαρχείο, μεταφέροντας τις ευχαριστίες όλων προς τον Μακαριώτατο για την βαθύτατη χριστιανική προσέγγισή του στο

ανθρώπινο δράμα των Συγγενών των Θυμάτων των Τεμπών.

Σειρά είχε η «κοσμική» τελετουργία, με την εξής διαδικασία: Διαβάστηκε το Μήνυμα του προαναφερθέντος Σλλόγου το οποίο αναγνώστηκε σε όλες τις πόλεις της Ελλάδος και της Ομογένειας του Ελληνισμού, έλαβαν το λόγο τέσσερις παριστάμενοι όπου όλοι τους απαίτησαν ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ χωρίς περιστροφές και εισαγωγικά, ενώ στη συνέχεια ακούστηκαν τραγούδια που γράφτηκαν από καλλιτέχνες με στίχους που αναφέρονται στην τραγωδία που βίωσε ο Ελληνισμός, με τις λέξεις να «καρφώνονται» στις καρδιές όλων μας.

Νέα παιδιά κρατούσαν τα πανό τους και ενήλικες ύψωσαν τα αναγραμμένα επί χάρτου συνθήματα, σφραγίζοντας

την απαίτηση όλων για την αποκάλυψη της Αλήθειας και μόνον αυτής!

Αξίζει να αναφέρουμε ότι οι μαθητές την προηγούμενη ημέρα μετά την ολοκλήρωσή των μαθημάτων τους, συγκεντρώθηκαν στον προαύλιο χώρο του Αβερωφείου Συγκροτήματος και ενεπνεύστησαν τα συνθήματα που έγραψαν στο πανό τους. Με καλλιτεχνικό τρόπο σχεδίασαν τα γράμματα και επέλεξαν τους χρωματισμούς.

Η ειρηνική, ευσεβής και σεμνή τελετή έλαβε τέλος, με την επακόλουθη των κεριών, των πανό και των πλακάτ, στο κυκλικό κηπάριο όπου δεσπόζει η προτομή του Μεγάλου Ευεργέτη Μιχαήλ Τοισίτα, με την ευχή να αποδοθεί ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ!